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роллю інтелектуального капіталу. Першочергове значення набувають нематеріальні 
ресурси (інформація, звання, інновації), які змінюють структуру громадського 
виробництва і володіють певною вартістю, цінністю і корисністю, здатних 
економічно перетворюватися в будь-яку, необхідну для задоволення потреб форму. 
На сучасному етапі розвитку економіки основними конкурентними перевагами 
стають не промислові технології, а технологічні та управлінські інновації. 

Наявні дослідження в області нематеріальних ресурсів (нематеріальних активів), 
в основному, присвячені корпоративному рівню. Багато десятиліть глобальні 
корпорації створювалися винятково за рахунок величезних інвестицій в основні 
засоби. Сучасний рівень розвитку ринку такий, що компанії не можуть отримати 
істотних переваг тільки за рахунок матеріальних і фінансових ресурсів. Рішення 
даної проблеми багато в чому залежить від ефективності використання унікальних 
за своєю природою ресурсів нематеріального характеру. Саме нематеріальні 
ресурси підприємства з початку XXI століття стають одним з основних джерел 
створення стійких конкурентних переваг організації. 

Таким чином, в умовах становлення інвестиційно-інноваційної економіки 
(економіки знань) нематеріальні ресурси (стратегія, знання і навички державних і 
муніципальних службовців, програмне забезпечення, інтелектуальна власність та 
ін.) стають також провідним фактором розвитку регіональної господарської 
системи. Дотримання регіонами даної тенденції зможе значно прискорити їх 
розвиток. 
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КЛАСТЕРИЗАЦІЯ ТУРИСТИЧНОГО СЕКТОРА 
РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Формування туристичного сектора в період становлення ринкової економіки 
відбувається різними способами. Ефективна реалізація потенціальних можливостей 
туризму і рекреації може бути успішно здійснена, в тому числі, за допомогою 
використання кластерного підходу. У зарубіжній практиці він вже зарекомендував 
себе як інструмент підвищення продуктивності, результативності, інноваційності 
окремих економічних секторів і територій. В даний час кластерний підхід починає 
активно застосовуватися і в нашій країні. Значимість кластерних структур, 
зрозуміло, буде зростати в силу розвитку таких загалом тенденцій, як глобалізація 

http://investycii.org/
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господарських зв’язків, транснаціоналізація виробництва, дематеріалізація спожив- 
чих благ, інформатизація, активізація економічної діяльності та ін. 

Кластеризація туристичного сектора регіональної економіки покликана сприяти 
більш повному використанню накопиченого потенціалу та його подальшому 
розвитку, підвищенню конкурентоспроможності суб’єктів туристичної діяльності, 
досягнення їх відповідності стандартам світового рівня. Регіональні туристичні 
кластери закономірно стають джерелом позитивних екстерналій, які поширюються 
по всій території їх базування [1, c. 60]. Кластерний підхід сприяє підвищенню 
продуктивності, ефективності та конкурентоспроможності суб’єктів регіональної 
економіки і в цілому – забезпечення сталого розвитку регіональних соціально- 
економічних систем. 

Поняття «туристична інфраструктура» може бути дешифровано наступними 
поняттями: фізична інфраструктура; інфраструктура гостинності; інформаційна 
інфраструктура. Під фізичною інфраструктурою розуміють об’єкти, що забезпе- 
чують туристичну діяльність, такі як транспортна. Інфраструктура гостинності 
включає в себе наступні види діяльності, які обслуговують туристичну галузь: 
засоби розміщення, підприємства громадського харчування, дозвілля, розваги, 
екскурсійна діяльність, проведення виставок, наукових симпозіумів та ін. 
Інформаційна інфраструктура є мережею, через яку здійснюється комунікація 
туристичної діяльності. В силу високої локалізованості регіональної туристичної 
сфери та прихильності її до реальних об’єктів, всі види інфраструктури відіграють 
велику роль. Виділені нами види інфраструктури прямо впливають на прийняття 
рішень туристами, їх переміщення, забезпечення комфортності перебування. На  
рис. 1 наведена розроблена нами модель визначення поняття «регіональний 
туристичний кластер». 
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Культурно-історичні об’єкти 
 

 

Рис. 1. Дешифровка поняття «регіональний туристичний кластер» 
 

Дана модель дозволяє  сформулювати  наступне визначення: регіональний 
туристичний кластер – це сукупність взаємопов’язаних і взаємозалежних 
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організацій, що створюють комплексний туристичний продукт, орієнтований на 
використання географічних, кліматичних, природних особливостей території; 
культурно-історичної спадщини, включаючи історичні, рекреаційні об’єкти, 
об’єкти дозвілля; туристичної інфраструктури, а також включаючи фізичну, 
інформаційну інфраструктури, інфраструктуру гостинності [3]. 

Застосування методу дешифрування базової категорії дозволяє систематизувати 
фактори, що зумовлюють функціонування і розвиток кластерів в туристичному 
секторі регіональної економіки, виділити такі об’єктивні основи як туристичний 
потенціал території, культурно-історичну спадщину і туристичну інфраструктуру 
як фактор, що забезпечує кластерну залежність в ньому. 

Виділені особливості регіональних туристичних кластерів є джерелами 
наступних специфічних ефектів: 

1) для учасників кластера (продуктивних послуг): підвищення ефективності 
використання ресурсів; зниження витрат; доступ до нових ресурсів; підвищення 
продуктивності, прибутковості, ефективності діяльності; зростання якості послуг, 
що надаються і в цілому конкурентоспроможності; 

2) для сторонніх суб’єктів, які діють в туристичній галузі (виробники послуг): 
можливість використання об’єктів кластерної інфраструктури, нові ідеї, форми 
введення бізнесу, методи співпраці і конкурентної боротьби та ін.; 

3) для пов’язаних (суміжних) галузей: стійкий попит на продукцію, послуги; 
4) для споживачів послуг: більш висока якість і різноманітність послуг; 
5) для регіональних органів влади: підвищення податкових та інших надход- 

жень в бюджет, пожвавлення економічної ситуації, підвищення підприємницької 
активності, розвиток регіональної інфраструктури та ін. [2, c. 75]. 

Таким чином, в сучасній економіці ефективна діяльність регіональних еконо- 
мічних кластерів в значній мірі залежить від нематеріальних факторів вироб- 
ництва, базування всередині кластера явних і неявних знань, інформації, і ноу-хау, 
що дозволяє максимальним ефективним чином використовувати ресурси всере- 
дині кластеру, реалізовувати їх інноваційну здатність. 

Переваги кластера перед іншими формами територіальної організації виробниц- 
тва полягають у наступному: підвищення зацікавленості суб’єктів економічної 
діяльності в розвитку інфраструктури і ресурсної бази в кластері, що призводить до 
масштабного мультиплікативного ефекту, який забезпечує комплексний і стійкий 
розвиток території; прискорення інноваційного розвитку, формування інфраструк- 
тури підтримки інновацій; якісна зміна трудових ресурсів території; зростання 
конкурентоспроможності території, особливо до стратегічної перспективи, що 
забезпечує сталий розвиток. 
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